



Πατριάρχης Κύριλλος στην Ιερά Μονή Βατοπαιδίου



Στην Ιερά, Βασιλική, Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Βατοπαιδίου διά θαλάσσης μετέβη αμέσως μετά το προσκύνημά του στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου, στις 6 Ιουνίου, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος. Στην είσοδο της Μονής τον Προκαθήμενο της Ρωσικής Εκκλησίας υποδέχθηκε ο Αρχιμανδρίτης Εφραίμ με την αδελφότητα της Μονής. Δοξολογία, την οποία τέλεσε ο Αγιώτατος Πατριάρχης, παρακολούθησαν ο εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριαρχείου Μητροπολίτης Μιλήτου Απόστολος, ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Αρχιεπίσκοπος Σέργκιγιεφ Ποσάντ Θεόγνωστος, Πρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος επί των θεμάτων Ιερών Μονών και Μοναχισμού, ο Επίσκοπος Σολνετσογκόρσκ Σέργιος, Διευθυντής της Διοικητικής Γραμματείας του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Μεγαλόσχημος Αρχιμανδρίτης Ηλί, κληρικοί και λαϊκοί – μέλη της Συνοδείας του Αγιωτάτου Πατριάρχου Κυρίλλου, ο Πολιτικός Διοικητής του Αγίου Όρους Άριστος Κασμίρογλου, αδελφοί της Μονής, πλήθος προσκυνητών.

Προσφωνώντας τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο μετά τη λήξη της δοξολογίας ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου Αρχιμανδρίτης Εφραίμ μεταξύ άλλων ανέφερε: «Με πολλή χαρά και ιδιαίτερη συγκίνηση σ'ας υποδεχόμεθα σήμερα στην Μονή μας. Είναι ακόμα νωπές οι μνήμες μας, αν και έχει περάσει περίπου ενάμισι έτος, από την επίσκεψη της Αγίας Ζώνης στην Ρωσία, του σημαντικότερου κειμηλίου της Μονής μας.

Η Αγία Ζώνη παρέμεινε στη Ρωσία για 40 ημέρες. Σ' αυτό το διάστημα περιφέρθηκε σε 15 πόλεις όπου πολλοί πιστοί μπόρεσαν να την προσκυνήσουν και ενισχυθούν πνευματικά. Η προσέλευση των πιστών ήταν τόσο μεγάλη, ώστε έκτοτε να χαρακτηριστεί ως η μεγαλύτερη ειρηνική συγκέντρωση λαού του 20ου και 21ου αιώνα παγκοσμίως. Σχεδόν τέσσερα εκατομμύρια άνθρωποι προσκύνησαν την Αγία Ζώνη, που πολλοί από αυτούς περίμεναν στην σειρά πάνω από 17 ώρες.

Πολλά θαύματα έγιναν κατά την περιοδεία της Αγίας Ζώνης, αλλά και συνεχίζουν να γίνονται και ιδιαίτερα θαύματα τεκνοποίησης. Μάλιστα σε μερικές περιοχές η Αγία Ζώνη συνέβαλε στην ύφεση του δημογραφικού προβλήματος - τα στατιστικά δείχνουν μία ανεξήγητη αύξηση των γεννήσεων...Θυμάμαι, Αγιώτατε, ότι κατά το τέλος της περιοδείας της Αγίας Ζώνης στην Μόσχα είχατε δηλώσει χαρακτηριστικά στα μέσα μαζικής ενημέρωσης: «Γίναμε μάρτυρες της μεγάλης δύναμης του ρωσικού ορθόδοξου λαού». Όντως η δύναμη της Εκκλησίας είναι μεγάλη ακόμη και στις ημέρες μας, και η Εκκλησία της Ρωσίας ως η πολυπληθέστερη έχει μία μεγάλη ισχύ και επιρροή σήμερα σε όλο τον κόσμο».

Στην προσφώνησή του ο Γέροντας Εφραίμ αναφέρθηκε στους ιστορικούς στο διάβα των αιώνων δεσμούς μεταξύ της Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου και της Αγίας Ρωσίας και υπογράμμισε: «Μπορούμε να επισημάνουμε ότι ήταν δεδομένη ή μεταξύ των Βατοπαιδινών Πατέρων και του Ρωσικού κλήρου και λαού, κοινωνία και ενότητα».

«Ζούμε σε μία εποχή που ο παγκοσμιοποιημένος και έκκοσμηκευμένος τρόπος ζωής απειλεί και επηρεάζει ακόμη και την ζωή της Εκκλησίας. Οι αξίες αμφισβητούνται, οι παντός είδους κρίσεις πληθαίνουν και αυξάνονται. Είναι καιρός που επιβάλλεται η ενότητα της Ορθοδοξίας, ώστε να φανεϊ το μεγαλείο της ως η πραγματική αποκάλυψη του Θεού και ο αυθεντικός τρόπος ζωής για τον κάθε άνθρωπο. Είναι καιρός που πρέπει η Ορθοδοξία να προβάλλει την αληθινή παγκοσμιότητά της και νομίζουμε ότι σε αυτό μπορείτε να συμβάλετε έσείς Αγιώτατε, ως Προκαθήμενος της πολυπληθέστερης Ορθόδοξης Εκκλησίας».

Στην αντιφώνησή ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος μεταξύ άλλων ανέφερε ότι «ευχαριστεί το Θεό διά τη δοθείσα ευκαιρία όπως κοινωνήσω της εν Κυρίω μεθ' ημών χαράς, ο Οποίος πέθανε και ανέστη την τρίτη ημέρα και συνανέστησε όλους. Η πασχάλια χαρά είναι ένα ιδιαίτερο κτήμα των μοναχών, οι οποίοι πεθαίνουν διά τον κόσμο, αλλά διά του αγώνος και συνεργεία της Θείας χάριτος

συνεγείρονται με τον Χριστό εις νέον άνθρωπον, τὸν ἀνακαινούμενον εἰς ἐπίγνωσιν κατ' εἰκόνα τοῦ κτίσαντος αὐτόν (πρβλ. Κολ. 3. 10).

Ἡ πασχάλια χαρά πάντα πληρεῖ τις καρδίες μας ὅταν βλέπουμε τὴν ἔνσοφον τοῦ Κυρίου πρόνοιαν διὰ τὴν Ἁγίου Αυτοῦ Ἐκκλησίαν, πῶς οἱ περίοδοι παρακμῆς τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ βίου ἐναλλάσσονται με περιόδους ἀναγεννήσεως. Εἶναι ἡ χαρά μας ποὺ δὲν ἔσβησε ἡ λαμπάδα τοῦ μοναχικοῦ πολιτεύματος στὸ Ἅγιον Ὄρος τὸν 20 αἰῶνα, ὅπως προεφήτευσαν περὶ τούτων οἱ ψευδοπροφῆτες, ἀλλὰ διὰ τῶν αγώνων ὀλίγων ἐκλεκτῶν τοῦ Θεοῦ διατηρεῖται ζωντανή ἡ χιλιετής παράδοση τοῦ ησυχαστοῦ, τρέφουσα τὸ Ἁγιώνυμο Ὄρος καὶ ὅλη τὴν Ἁγία Ἐκκλησία. Ἡ ἱερά Μονὴ Βατοπαιδίου κατέστη μέτοχος αὐτῆς τῆς ἀναγεννήσεως διότι διὰ τοῦ μακαριστοῦ Γέροντος Ἰωσήφ τοῦ Βατοπαιδινοῦ παραλάβετε τὴν παρακαταθήκη καὶ τὶς ἐντολές τοῦ Γέροντος Ἰωσήφ τοῦ Σπηλαιώτου καὶ Ἡσυχαστοῦ».

Με τὴ σειρά του ὁ Πατριάρχης Κύριλλος ἀναφέρθηκε καὶ αὐτὸς στὴ χιλιετή σχέση μεταξὺ τοῦ Ἁγίου Ὄρους καὶ ἐιδικότερα τῆς ἱερᾶς Μονῆς Βατοπαιδίου με τὴν Ρωσικὴ Ἐκκλησία καὶ τὴ συμβολὴ τοῦ Μαξίμου τοῦ Γραικοῦ στὸ φωτισμὸ τοῦ Ρωσικοῦ λαοῦ καὶ τὴ μετάφραση τῆς ἐκκλησιαστικῆς γραμματείας ἀπὸ τὰ Ἑλληνικὰ στὰ Ἐκκλησιαστικὰ Σλαβονικὰ. Τεμάχιο τοῦ τιμίου τοῦ λειψάνου παραδόθηκε στὴ Μονὴ τῆς μετανοίας τοῦ 2000, ἐνῶ τὸ υπόλοιπο λείψανο εὐρίσκεται τεθησαυρισμένο στὴ Λαύρα τῆς Ἁγίας Τριάδος καὶ τοῦ Ἁγίου Σεργίου.

«Εὐχαριστῶ καὶ πάλι τὸν Γέροντα Καθηγούμενο καὶ τοὺς ἀδελφούς τῆς Μονῆς διὰ τὴ μεταφορὰ τῆς Τιμίας Ζώνης στὴν Ὁρθόδοξη Ἐκκλησία τῆς Ρωσίας τὸ ἔτος 2011. Ὁ ἴδιος γίνετε αὐτόπτης μάρτυς τοῦ θαύματος, ὅταν σχεδὸν τέσσερις χιλιάδες κόσμου ἀσπίασθησαν τὴν Ἁγία Ζώνη ἢ ἔστω τὴν ἄγγιξαν. Πολύ σωστά ἐπισημάνετε ὅτι ἡ ἱστορία δὲν καταγράφει τὴν παρόμοια εἰρηνικὴ συνέλευση τόσο ἀνθρώπων. Καὶ αὐτὸ ἐγένετο τὸ 21 αἰῶνα, διὰ τὸν ὁποῖο μιλάνε ὅτι συνδέεται με τὴν κρίση τῆς πίστεως, ἐνῶ τὴν ἴδια ἐποχὴ ἀδειάζουν ἱεροὶ Ναοὶ σὲ πολλές χώρες καὶ οἱ ἄνθρωποι ἐδραζόμενοι στὴ λανθασμένη ἀντίληψη τῆς γνώσεως ἀπορρίπτουν τὴν πνευματικὴ γνώση. Ἐκείνη τὴ στιγμή τῆς πνευματικῆς κρίσεως, χάρις στὸ δῶρο σας, τὸ ὁποῖο ἦταν ἡ μεταφορὰ τῆς Τιμίας Ζώνης τῆς Παναγίας στὴ Ρωσία, ὁ Θεὸς ἐφάνερωσε σὲ ὅλο τὸν κόσμον τὸ μέγα θαῦμα τῆς ἀναγεννήσεως τῆς πίστεως στὸ Ρωσικὸ λαό, ἓνα λαό, ὁ ὁποῖος ἐπὶ ἐβδομηκονταετία ἐκαταστρέφετο», υπογράμμισε ὁ Πατριάρχης Κύριλλος.

«Θέλω νὰ ἐκφράσω τὴν ἐντονη μου εὐαρέσκεια διότι ἔχω τὴ δυνατότητα καὶ βλέπω τὸ πρόσωπό σας σὲ αὐτὴ τὴ Μονή, Γέροντα Καθηγούμενε, καὶ ὅτι ἐλέω Θεοῦ παρήλθαν οἱ ὀρισμένοι κίνδυνοι τοὺς ὁποῖους διέτρεχε ὁ προσωπικὸ Σας βίος. Πιστεύω ὅτι ὁ Θεὸς δε θα παύει νὰ δείχνει τὸ ἐλέος του στὴν ἱερά Μονὴ Βατοπαιδίου καὶ στὸ πρόσωπό σας, ὡς Καθηγούμενος ὁ ὁποῖος κατέβαλε τόσες προσπάθειες διὰ τὴν ἀναβίωση αὐτῆς τῆς ἱερᾶς Μονῆς καὶ τοῦ μοναχικοῦ πολιτεύματος στὸ Ἁγιώνυμο Ὄρος ἐν γένει.

Παρακαλώ να εύχεσθε διά την Αγία Ρωσία και την Εκκλησία μας, μαρτυρική και ομολογητική, καθώς και διά το λαό μας. Έχουμε μεγάλη ανάγκη όλοι εμείς από τις θερμές προσευχές και τους πνευματικούς αγώνες», είπε εν κατακλείδι ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας και σε ανάμνηση της επισκέψεώς του προσέφερε στη Μονή Βατοπαιδίου εικόνα του Χριστού ενώ στον Γέροντα Εφραίμ επιστήθιο σταυρό.

Εν συνεχεία ο Πατριάρχης Κύριλλος προσκύνησε τις θαυματουργούς εικόνες της Παναγίας και τα ιερά κειμήλια της Μονής. Στο αρχονταρίκι παρετέθη κέρασμα, κατά τη διάρκεια του οποίου ο κ. Κύριλλος μίλησε στην αδελφότητα και αμέσως μετά ακολούθησε το επίσημο γεύμα στην Τράπεζα της Μονής.

Μια πηγή: <https://mospat.ru/gr/news/52603/>